УДК 342

КОНСТИТУЦИЯ КАК ОСНОВА ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ИДЕОЛОГИИ ГОСУДАРСТВА

П. А. ДУБРОВСКИЙ (Представлено: канд. юрид. наук, доц. И. В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье рассматриваются вопросы формирования идеологии белорусского государства в тексте Основного закона Республики Беларусь. Автор анализирует тексты белорусских конституций (с изменениями и дополнениями), на основе чего выделяется и обосновывается несколько этапов становления государственной идеологии.

Идеология государства является основой любого государства, поскольку без идеи, вокруг которой готов сплотиться народ и само государство как политическое образование, невозможно успешное существование этого самого государства. Так происходит поскольку человеку для того, чтобы быть наиболее мотивированным для достижения тех или иных целей, которые в теории должны принести пользу человеку, государству и обществу в целом, необходима идея (это как раз и есть то самое «полезное», к чему человек стремиться). Сам Антуан Дестют де Траси (основоположник термина «идеология») задумал ее как «науку об идеях», целью которой является определение материальных условий, порождающих абсолютно все идеи: морали, политики, права [2].

В Республике Беларусь с момента принятия Конституции в 1994 году начала оформляться идеология молодого независимого государства. Стоит рассмотреть три этапа развития идеологических основ в белорусской Конституции для того чтобы понять, насколько Основной закон является важным в сфере идеологии:

- 1994 год (принятие Конституции и заложение основ);
- 1996 год (крайне важные изменения в Конституции, на базе которых и существует нынешнее белорусское государство);
- 2022 год (довольно существенные изменения, которые непосредственно отображают ценности и идеи белорусского народа).

В первоначальной редакции Конституции Республики Беларусь 1994 года главной идеологической основой Беларуси стала демократия и все принципы ей присущие. Данной положение закрепляется уже в первой статье Основного закона: Республика Беларусь - унитарное демократическое социальное правовое государство. Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений. Тем не менее несмотря на то, что в Конституции, демократия провозглашается как основная идеология, вторая часть четвертой статьи запрещает устанавливать обязательную идеологию для граждан, что является одним из основных принципов демократии (плюрализм мнений). Помимо данного положения уже в 1994 году было закреплена идея о том, что Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь, данное положение нашло отражение в статье 15. Норма о сохранении историко-культурного наследия демонстрирует исключительную важность данной сферы человеческой деятельности для государства и что оно насколько это возможно сохраняет его, что также сказывается на практическом применении данного положения. Также стоит отметить норму части второй статьи 18 Конституции: Республика Беларусь ставит целью сделать свою территорию безъядерной зоной, а государство - нейтральным [3]. В свою очередь, данное положение определяет, что Республика Беларусь – миролюбивое государство, которое любыми способами будет избегать военной агрессии, именно исходя из данной нормы исходит вся внешняя политика Республики Беларусь.

Таким образом, первоначальная редакция Конституции Республики Беларусь характеризуется заложением фундамента и основных принципов независимой Беларуси. Идеологическими основами независимой Беларуси стали: независимость, демократичность, миролюбие и сохранение историко-культурного и духовного наследия белорусского государства.

Далее стоит рассмотреть вариант Конституции принятой в результате второго республиканского референдума прошедшего 24 ноября 1996 года. На данном референдуме граждане непосредственно приняли участие в процессе установления норм Конституции Республики Беларусь, касающихся идеологических основ государства, проголосовав за вариант Конституции, предложенный Президентом. Основным изменением, принятыми в разделе «Основы конституционного строя» является изменение в статье 17: Государственными языками в Республике Беларусь являются белорусский и русский языки (ранее был только белорусский) [1]. Данное преобразование является фундаментальным как в области предотвращения внутренних конфликтов на языковой и национальной основе, так и в области внешней политики, ведь русский язык является одни из мировых языков, закрепление его на государственном уровне позволяет без дальнейших

конфликтов строить межгосударственные отношения с странами, ранее состоявшими в СССР. Также, данная норма своим существованием признает Беларусь одним из государств-преемников не только Советского союза, но и даже Российской империи, ведь русский язык непосредственно связан с историей Беларуси (территория которой долгое время находилась в составе Российской империи). Помимо этого, установление русского языка в качестве государственного позволило ускорить процесс интеграции Российской Федерации и Республики Беларусь, а также культурно объединило информационные пространства обоих стран.

Таким образом, данное изменение в области идеологической основы государства является неотъемлемой частью фундамента независимой Беларуси, которая успешно интегрировано в национальное законолательство.

27 февраля 2022 года был проведен республиканский референдум, в результате которого были внесены множественные изменения в Конституцию Республики Беларусь. Данные изменения являются соответствующим решением проблем, вызванных неспокойной внешнеполитической и внутриполитической обстановкой. Статья 15 была дополнена частью «Государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны». Данное положение снова определяет важность темы Великой Отечественной войны в политике Республики Беларусь ввиду тенденции фальсификации исторической правды. Помимо этого, ввиду угроз национальной безопасности, исходящей от западных стран, была исключена часть вторая статьи 18: «Республика Беларусь ставит целью сделать свою территорию безъядерной зоной, а государство — нейтральным», то есть несмотря на мирную внешнюю политику государства Республика Беларусь будет использовать все возможные средства для сохранения суверенитета [5]. Кроме того, результатом последнего конституционного референдума стало закрепление в ч. 1 ст. 4 Конституции Республики Беларусь идеологии белорусского государства.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что идеологическая основа государства претерпела некоторые изменения ввиду внешне- и внутриполитической обстановки и нацелена на сохранение государственного суверенитета Республики Беларусь.

Таким образом, Конституция Республики Беларусь является идеологической основой государства, что имеет фактическое отображение в действующем законодательстве, в частности в Директиве Президента Республики Беларусь № 12 от 9 апреля 2025 г. "О реализации основ идеологии белорусского государства". Согласно данному нормативному правовому акту, идеология Беларуси состоит из четырех компонентов: культурно-исторический, политический, экономический и социальный. Культурно-исторический компонент характеризуется тем, что Республика Беларусь признает себя правоприемницей всех форм государственности, существовавших на территории современной Беларуси. Политический компонент заключается в независимости страны, а также что немаловажно в демократизме политической системы. В рамках экономического компонента государство проводит социально ориентированную экономическую политику, целью которой является обеспечение социальной справедливости и благополучия граждан через предоставление каждому равных возможностей, справедливое распределение благ, поддержание их достойного уровня жизни. Социальный компонент идеологии белорусского государства определяется утверждением и культивированием в обществе традиционных духовных ценностей, нравственных и моральных ориентиров, гуманности и солидарности, социальной справедливости и недопущения расслоения и дискриминации [4].

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Theories of Ideology: Origins, Development, and Prospects: [сайт]. Cambridge University Press 2025. URL: https://www.cambridge.org/core/journals/social-philosophy-and-policy/article/theories-of-ideology-origins-development-and-prospects/DA0CD9DAA62DFEB8552C461150501C5B (дата обращения: 05.10.2025).
- Конституция Республики Беларусь 15 марта 1994 года [Электронный ресурс] // Эталон. Законодательство Республики Беларусь. Минск, 2025.
- 3. О реализации основ идеологии белорусского государства: Директива Президента Респ. Беларусь от 9 апреля 2025 г. № 12 // ЭТАЛОН: информ.-поисковая система (дата обращения: 06.10.2025).
- 4. Решение республиканского референдума 27 февраля от 4 марта 2022 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=P02200001 (дата обращения: 06.10.2025).